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Predslov

Sme presýtení podnetmi. A napriek tomu sa domáhame stále novších 
a  intenzívnejších. Ošiaľ sa odohráva na povrchu. Hladinu čerí vietor 
bez ustania. Len sa na nej udržať za každú cenu. Len aby nám niečo ne-
ušlo. To tichú a trpezlivú pozornosť hĺbky vytesnila nervózna, nestá-
la, roztekaná, excitovaná, hyperbolizovaná pozornosť. Chceme vidieť 
všetko a cena je fatálna. Nevidíme. Vidieť len tupé turistické civenie. 
Cena je fatálna. Čelíme barbarstvu. I dôstojný rytmus chôdze nahrá-
dza vyprázdnený beh. 

Mladý Augustín sa v strhujúcom závere svojho ranného spisu De 
Magistro zmieňuje o vnútornom učiteľovi. Obrátenie pozornosti do- 
vnútra, k mysli, k Tomu, ktorý je nám bližší než sme my sami sebe1, je 
jedinou cestou k skutočnému poznaniu. „Učí len ten, ktorý nám pripo-
mína, že býva vnútri, hoci hovorí navonok.“2 Slová sa rodia, usídľujú 
i odznievajú v intimite vnútorného ticha. 

Často myslím na zahltenie slovami, i na akademickú grafomániu. 
V  akademickom svete humanitných vied, ktorý by mal byť zasvätený 
tichu a  teda zmysluplnému slovu, určite niet absurdnejšej antinómie 
od  tej, ktorú stelesňuje scientometrická evaluácia. Ako ju ustáť, aby 
na mne z nej „niečo“ neuľpelo? Ako však nad to všetko ustáť nároky, kto-
ré mi ukladá to miesto, kde jedine sa môže vo svojom vlastnom čase udiať 
slovo? Môžem dúfať, že v textoch zhromaždených v tomto štvrtom zväz-
ku Studia Capuccinorum Boziniensia sa ozýva táto tichá zmysluplnosť?

1)	„Tu autem eras interior intimo meo, et superior summo meo“ (Augustín, Conf. 
III, 6, 11.).

2)	 „eum docere solum, qui se intus habitare, cum foris loqueretur, admonit“ (Au-
gustín, De Mag. 46.).
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Začiatkom tohto roku sme v našom kapucínskom vydavateľstve 
vydali v preklade Pavla Prihatného krásnu knihu od veľkého kapucín-
skeho učenca Giovanniho Pozziho (1923 – 2002) Mlčanie3. Ide o knihu 
skromnú čo do svojho rozsahu, o knihu myšlienkovo zovretú a uzatvá-
rajúcu autorov život. Končí týmito slovami: „Cela i kniha sú komnata-
mi samoty a ticha. Cela, komnata ticha, nie vetvová chatrč v púšti, nie 
murované väzenie, ale umiestnená v centre človeka: srdce, ktoré nikdy 
nespí, bedlivé v  počúvaní, absolútna metafora vnútorného priestoru 
a metonymia celej ľudskej osoby. Tajná cela, v ktorej, znova podľa slov 
Angely, ,spočíva všetko dobro, nie čosi z dobra; tak úplne všetko dobro, 
že nie je žiadnym iným dobrom‘4. Kniha, komnata ticha, úložisko pa-
mäte, protijed na chaos zabudnutia, kde slovo odpočíva, no bezsenné, 
pripravené stretnúť sa s tichým krokom pobádajúceho. Kniha, diskrét-
ny nedotieravý priateľ, odpovedá len ak je požiadaný, nenalieha, len 
ak je pozvaný... Sýta slov, mlčí.“5 Nerozlučiteľný zväzok samoty, ticha 
a knihy. Odpoveď na nevyčerpateľnosť nevypovedateľného i vypoveda-
teľného. Jediný dôvod, ktorý napokon ostane.

Bývalý generálny minister nášho rádu Mauro Jöhri, ktorého v úra-
de vystriedal začiatkom septembra generálnou kapitulou zvolený Rober-
to Genuin, vo svojom poslednom okružnom liste z 21. júla 2018, vyhlásil 
pre celý rád s príležitosti 400. výročia úmrtia rok sv. Vavrinca z Brindisi 
(1559 – 1619), kapucína a učiteľa cirkvi, ktorý bude trvať od 21. júla 2018 
do 21. júla 2019. Vydaním našej ročenky myslíme teda aj na tohto vý-
znamného kapucínskeho učenca, misionára a diplomata, ktorý sa pohy-
boval aj na našom území a je zakladateľom bratskej českomoravskej ka-
pucínskej provincie. Rovnako však tento zväzok venujeme aj spomienke 
na prvého provinciálneho ministra slovenskej provincie Šebastiána Pet-
ra Jaďuďa (1923 – 1998), keďže v decembri tohto roku si pripomenieme 
20. výročie jeho úmrtia.

24. október 2018
Ladislav Tkáčik

šéfredaktor

3)	Giovanni Pozzi, Mlčanie. Bratislava: Kapucíni na Slovensku, 2018.
4)	Angela z Fologna, Memoriale IX, 400.
5)	Giovanni Pozzi, Mlčanie, s. 42.


